

С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ТОВАРИЩИ!

Мирного Вам

неба

Руководство, партийный комитет и объединенный постройком строительства Саяно-Шушенской ГЭС горячо поздравляют ветеранов Великой Отечественной войны, бывших воинов Советской Армии, офицеров запаса и всех трудящихся с 26-й годовщиной Великой Победы советского народа над фашизмом и народов всем мирного неба, здоровья, долгих лет жизни и счастья, а также новых свершений на благо Родины.

Год издания третий

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТКОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС.

№ 37  
(196)

Воскресенье, 9 мая 1971 года

Цена 1 коп.

СЕГОДНЯ

В НОМЕРЕ:

Есть рекорд!

В котловане первой очереди.

Фоторепортаж «В труде как в бою».

## ПОТОМКИ НЕ ЗАБУДУТ

9 мая — День великой Победы советского народа и всех прогрессивных сил мира над фашистской Германией. Двадцать шесть лет прошло с того исторического дня, когда отзвучали последние залпы войны в Европе, но время не в силах стереть из памяти человечества бесмертный подвиг советского народа, совершивший в борьбе против гитлеровцев за честь и независимость своей Отчизны, за освобождение многих народов от фашистского рабства.

Назавидная стране Советов германским фашизмом война была самым тяжелым испытанием, которое когда-либо пришлось пережить советскому народу, суровой проверкой прочности социалистического общественного и государственного строя. Верная ленинским заветам, Коммунистическая партия в эту тяжелую годину подняла наш народ на спасавшую Отечество войну, вдохновила на великий подвиг и направила усилия советских людей на фронте и в тылу на разгром врага.

Навеки вписаны в историю геройическая оборона Москвы, Ленинграда, Севастополя, Одессы, битвы на Волге, Курской дуге, на Днепре и Шоре, отважные действия советских партизан и подпольщиков.

Потомки никогда не забудут и подвигов советских рабочих, колхозников, ученых, своим самоотверженным трудом помогавших ковать победу.

В результате разгрома германского фашизма, а затем японского империализма изменился облик мира. Создались благоприятные условия для торжества социалистических революций в ряде стран Европы и Азии, образования мировой социалистической системы, мощного подъема национально-освободительного движения. Окрепли международные силы социализма и демократии, ослаблены позиции империализма и реакции.

В этом году советские люди встречают Праздник Победы в обстановке большого патриотического подъема, вызванного решениями XXIV съезда КПСС, новыми успехами в развитии народного хозяйства, укреплении обороноспособности страны. Народ мира славят сегодня в светлый и радостный Праздник Победы нашу великую Родину и ее воинов, склонивших свои головы перед памятью тех, кто отдал свою жизнь за победу в священной борьбе против фашизма. Итоги войны — грозное предупреждение империалистическим агрессорам, суровый и незабываемый урок истории.

\*\*\*

ОН ПРОШЕЛ НА ТАНКЕ ПО ВРАЖЕСКОЙ ГЕРМАНИИ. БЫВШИЙ ВОИН ТЕПЕРЬ ГОТОВИТ МИРНЫЕ ВЗРЫВЫ НА КАРЛОВСКОМ СТВОРЕ.

Фоторепортаж Г. Ушакова читайте на 2-й странице.

\*\*\*



РЕАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ

НОВЫЙ рекорд по укладке бетона в котловане первой очереди установили плотники-бетонощики комплексной бригады М. Полторана. Достигнуто это за счет быстрой подготовки блоков к приему бетона. Малый бетонный увеличил выпуск продукции.

В ночную смену с 4 на 5 мая заступило звено коммуниста Андрея Евссеева.

Крановщик Анатолий Арапов по темпу подачи бетона почувствовал, что сегодня особая смена. Ни минуты не теряли Василий Десктиков, Валентин Дунайев, Зоя Елсеева, Иван Тукташов. На бетонном заводе смена мастера Геннадия Запорожца не задерживала автомашины, которые спешили в котлован. И водители бетоновозов Геннадий Некрасов,

Александр Муров, Иван Лазутин, Николай Кильба, Валерий Тропин сделали по 12—13 рейсов.

В блок № 5 был уложен 151 кубометр бетона. Это говорит о том, что задание бригады на май — 6 тысяч кубометров — решительноое задание.

В. КОБЕЛЬКОВ,  
внешт. корр.

РЕПОРТАЖ

## ЛЕДОХОД В СТВОРЕ

ВЧЕРЬ 2 апреля в Карловском створе с утра выдался пасмурным. С верховья тянулся порывистый ветер, и в горах даже закрывались узкие места разговоры, в последнее время возникавшие в боязни, то в автомобиле, то во первом, когда быть ледоходу? Первые первые за толстые перемычки шла обычная езда. Самосвалы-четверти, груженые кузовами, выстроились в длинную цепь. Тарахтели металлические стеки тяжеловесных автомобилей, скрипят, стоят. Краи подавали ветром из огромных трубам приводом. И рабочая смена: Как вчера, уверенчино. Люди работали.

Сложился потому, что к встрече ледохода здесь, в котловане, готовились давно и заговорившими. Рабочие водоотвода с полной уверенностью могли бы написать такой же лозунг, как однажды его написали слесари в котловане строительства Красноярской ГЭС: «Товарищи бетонощики! Работайте спокойно, вода не будет вам мешать!»

А может как раз в этом состоит геронька наших будней? В спокойствии, уверенности?

ПОСЛЕДНИЙ месяц главный инженер управления основных сооружений Анатолий Павлович Долматов, начальник управления Вячеслав Минхайлович Евграфов свой рабочий днём начинали и кончали с осмотра зумпфов, со встречи с главным механиком водотрубами Ильзом Прокопьевичем Кирилловым, с мотористами и слесарями. Все ли готово? Не застанет ли нас ледоход врасплох?

Котлован трудился.

Но едва солнце стало уходить за острые шипы Саянских гор, покренившись, набухший лед на реке зашевелился. Вначале от массивного поля оторвалось несколько льдин. И вновь тихо вокруг, затянуто. Как перед прыжком, как перед атакой.

Первым подвижку льда на Карловском створе заметил наблюдатель водомерного поста Ленинградского Иван Павлович Пивоваров. Было 18 часов 30 минут.

И хотя он знал, что люди котлована готовы к поединку, все же считал нужным предупредить их. Он несколько раз выпалил из ружья: мол, внимание! Будьте начеку!

И вдруг Енисей дружно забурлил. Он, застянутый в русле перемычками

котлована, проснулся от зимней спячки. Казалось, что вокруг все замерло. Треск, скрежет. Льдины громоздились одна на другую, ломались, дробились, рассыпались, сверкая на солнце изумрудными боками. Сплошная масса льда пришла в движение: горы поплыли в одну сторону, река рванулась в другую.

НЕОПИСУЕМОЕ, фантастическое зрелище — ледоход на Енисее! Гудят горы, дрожат земельные перемычки котлована, как подкошенные падают срезанные льдинами на берегах сосны и бересклеты.

Сибирская река словно начинает говорить шепотом тысячи великанов. Не они ли это, невидимые, впрятавшиеся в колесницу, тащат Енисей к океану?

(Окончание на 2-й стр.).



# ВАШ ПОДВИГ НЕ ПОМЕРКНЕТ В ВЕКАХ!

Трудовая биография сварщика-монтажника Анатолия Григорьевича Гончарова, обычна для сибиряка, коммуниста, строителя. Березовская обогатительная фабрика, Бухтарминская ГЭС на Иртыше, канал «Иргиз-Каргали», Саяно-Шушенская ГЭС на Енисее: названия, могучих рек, мощных гидростанций привычно записаны руками начальников отделов кадров в трудовую книжку этого замечательного мастера сварочных работ. Вот только с 1943 по 1950 годы документ, сожалению, немногословен...

«Служба в рядах Советской Армии»—все Служба в Советской Армии...

В 1943 году Анатолий Гончаров становится бойцом 114-го стрелкового полка 37-й гвардейской дивизии, сражавшейся в составе войск 2-го Белорусского фронта. Фронтом командует Рокоссовский.

Молодой сибиряк, старший сержант Гончаров, командир пулеметного расчета участвует в не-прерывных боях за освобождение Родины. Наступательные действия советских войск — это глубокие прорывы, охваты немецких армий с флангов, удары танковых колонн. Не раз приходилось Анатолию Гончарову на броне танков, вместе с товарищами-десантниками, взаимодействовать с парашютистами-оккупантами. После высадления он вновь командует пулеметным расчетом. И уже в 1945, в конце войны, в боевых боях за город Денисова, штурм самого Денисова... Орден Красной Звезды и многочисленные

пушечные ранения — в грудь и живот. Оять сибиряку помогло отличное здоровье, ярость к нацистским оккупантам. После высадления он вновь командует пулеметным расчетом. И уже в 1945, в конце войны, в боевых боях за город Денисова, штурм самого Денисова... Орден Красной Звезды и многочисленные

рассказывает о спортивной проработке Евгений Александрович Еремин. — Тогда учили, замечательное спортивное мастерство, настолько глазомер у него... Уже около четверти века работает на стройках, работает виртуозно. Самые невозможные горловины, важные горизонтальные трубы ды доверяют парить ей. Григорьевич много помогает и своим молодым помощникам: учит их, как правильно выдергивать угол, не допустить «подрывки» несущих металлоконструкций.

Бывший старший сержант, командир пулеметного расчета Анатолий Григорьевич Гончаров, коммунист-сибиряк, выполнил в годы войны воинские присяги, так же верно служит народу и родине на фронте мирного труда.

В. БАЛАГРОВ.

## В труде как в бою

ледяная фашистская метка, осколок в ногу. Но Анатолий Гончаров отказался уходить в санчасти: такие пустыни перед самой Победой уже не могли списать его в тыл.

Всю Белоруссию, Польшу, половину Германии вплоть до мутной Эльбы

## Они готовят взрывы

С чего начинается взрыв? На такой вопрос, казалось бы, можно ответить просто: заряды пробуренные скважины и взрывай! Но также представление ошибочно. Каждый произведенный взрыв это, прежде всего, коллективный труд «смесарей, геодезистов, взрывников и бурильщиков». А организаторы взрывов занимаются мастерами и прорабами «Гидроспецстроя».

Для того, чтобы беззурочно работал станок, нужно его качественно отремонтировать на базе «Гидроспецстроя». Слесарь Виктор Рейшель отлично

знает свое дело. Поэтому бурильщики всегда уверены: если ремонт редуктора производил Виктор, значит редуктор не подведет.

Прежде чем приступить к бурению на объекте, производится геодезическая съемка точного места бурения. Геодезист «Гидроспецстроя» В. Мамонов всегда вовремя предоставляет документацию объекта для буровзрывных работ.

Основная тяжесть буровых работ ложится на станки австрийского производства «ТЭС-Н10». Владимир Осипов — бурильщик,

который работает только отлично. Он в совершенстве освоил новый станок, все работы по бурению скважин на него высокого качества. Скважина, пробуренная Владимиром, всегда пригодна для успешной зарядки ее взрывчаткой.

Николаю Ивановичу Арефьеву еще помнятся разрывы мин и снарядов в те времена, когда он освобождал Германию от фашистов. В 1944 году прошел он по вражеской территории на своем танке. Там, вдруг от Родины, встретил Победу. За доблестный ратный

труд, за заслуги перед советским народом имеет боевые награды.

А сейчас он взрывник, мастер своего дела. Работает на строительстве Красноярской ГЭС. Гремят мириные взрывы, подготовленные Николаем Ивановичем и на Карловском створе.

Буровзрывные работы, которые ведет «Гидроспецстрой» в котловане, очень сложные. Бурение скважин станками СБМК-5 и БМК-4 затрудняется тем, что скала разрушена. Большое количество воды в скважинах также усложняет работу. Но несмотря на все трудности, бурильщики А. Бесчетников, А. Фомин, В. Кирзов, В. Еремин и другие успешно ведут бурение скважин в котловане. Хочется отметить и работу горнозаводчиков Е. У. Яковлев, В. П. Зиновьева. В это же время коллектива «Гидроспецстроя» успешно ведет буровзрывные работы на всех объектах СГЭС, а также в гор. Абакане, в совхозе имени Ленина Шушенского района.

Г. УШАКОВ,  
бурильщик.

На снимках: (сверху вниз) геодезист В. Мамонов, бурильщик В. Осипов, взрывник Н. Арефьев.

Фото автора.

## ОТЛИЧНАЯ СЛУЖБА

В этот торжественный день, собираясь на митинг, ветераны Великой Отечественной войны рядовой Александра Ануфриевича Коробко, сержант запаса Сергея Федоровича Щербакова, старшина запаса Гаврила Петровича Ананьевича обязательно наденут награды за боевые заслуги.

У исполняющего обязанности начальника караула С. Ф. Щербакова на щите овальной формы будет самая дорогая награда Родины — орден Славы III степени, медаль «За отвагу».

Отлично несет службу караул, который возглавляет А. А. Коробко. По итогам первого квартала эта боевая единица Минской пожарной части получила только хорошую и отличную оценки. Не отстает от него и караул С. Ф. Щербакова. У боевиков отличная боевая и политическая подготовка, проводят они большую профилактическую работу среди населения.

В. ЕРЕМЕЕВ,  
начальник пожарной части.

Редактор В. КОРИЛКИН

ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ ДНЯ ПОБЕДЫ  
9 МАЯ 1971 ГОДА В ПОС. МАЙНА

В 10-00 — праздник улицы Победы. Сбор на площади у гостиницы «Борж».

Торжественное шествие пионеров и комсомольцев по улицам Енисейска. Советская, Ленина, Победы. Ответственные за проведение Ульянов С. В., Дементьев В. П. Пионеры и комсомольцы рапортуют о своих делах участникам Великой Отечественной войны. Ответственный Усатюк П. Д., Ткачев В., Карабин М. В. Выступление участников Великой Отечественной войны. Готовят Макарова А. С., Карабин М. В.

Оrazione к командованию Восточно-Сибирского военного округа. Ответственные — Усатюк П. Д., Макаров А. С.

Концерт художественной самодеятельности учащихся школ. Играет духовой оркестр.

За праздничное оформление гостилиц, площади, трибуны отвечает жюри. Большое праздничное гуашью не отдыха пос. Майна.

## ЛЕДОХОД В СТВОРЕ

РЕПОРТАЖ

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

«Свободные от смены рабочие, жители Черемышек, Солонечного выселялись из домов. Ах, этот ледоход! Сильно, страшно, интересно, невоторимо, незабываемо!..

— никак сорвало затор на Джо! — высказал предположение электрик Виктор Иоулуховский.

— Да, это похоже! — согласились с ним.

Перемычки, ряж держали ледовый патник. Начальники строительства Александр Иванович Каракин и начальники Виктор Николаевич Лазарев по первому сигналу прибыли в Караво. Не нужна ли котлована какая-нибудь...

ОЧТИ два часа Енисей зажемнился строителями. Это были два часа мучения: не того, порывистого, наказного, в то, что складывалось из будней, из повседневности. Это мучество — ежесекундный труд экскаваторщиков, водителей, бетонщиков, элект-

риков, слесарей, бурильщиков, инженеров, техников, геодезистов, геологов... В районе основных сооружений ледоход не вызвал никаких «ЧП». Конечно, люди усилили бдительность. Знали, не весь лед сорвался с реки. Его еще многое стояло за Березовой ямой.

Когда мастер земельных работ Юрий Плотников обратился к машинисту экскаватора № 15 Анатолию Клинишину и водителю большегрузных самосвалов оставил на сверхуточную смену, никто из них и слова не сказал против. Ведь каждый работает с высоким сознанием, каждый понимает и считает, что стройка, ее нужды — это кровное дело.

Там, где были подрезаны льдинами, всплынувшими с стороны реки скальные ширмы для опор линий высоковольтных передач, они были быстро восстановлены. Одни из других от экскаватора отходили четвертьки Владимира Кокарева, Леонида Теплова, Степана Саножникова, Петра Бирченко.

Енисей через два часа в створе строительства Саяно-Шушенской ГЭС очистился от льда. Он теперь стремительно нес к океану ледовую крошево. И только на берегах остались следы побоища великанов; там лежали не метровой толщиной льдины, а спрессованная и перемолотая масса. Казалось, что кто-то огромным лемехом распахнул ледовую целину и все это сбил с горы. Видимо жернова Большого покровов реки 2 мая Енисей уже свободно бежал среди сереневых гор.

Котлован продолжал трудиться. Как Люди победили. И, вероятно, поэтому наблюдатель водомерного поста Иван Павлович Пивоваров, домик которого стоит на левом берегу несколько выше по течению от верховой перемычки, поднял над крышей своего жилища красный флаг.

Олеся ГРЕК, прораб участка УОС.

Адрес редакции: пос. Майна, управление строительства. Тел. 2-65, 4-37. Тип. «Огни Саяна» краевого управления по печати. Тираж 1456 экз.

ЗАКАЗ № 37